

1957年10月1日创刊

深读粤东

2024年1月
(癸卯年十一月廿二)

3 星期三 | A9

2023年12月31日，潮州市饶平县“大肚林文旅山庄·2023饶平半程马拉松赛”正式鸣枪开跑，来自海内外的近万名跑友齐聚饶平，感受粤东首邑美丽的城市风光。

本次赛事亦是潮州市首届马拉松比赛，作为赛事的举办地，饶平在元旦假期期间好戏连台，区域内文旅体活动多点开花。一系列精彩纷呈的文化、体育活动，营造出了积极健康、热闹和谐的假期氛围，为远道而来的跑友展示饶平的文旅魅力，助力饶平构建“一城一廊一海湾”发展新格局，“跑”出文旅体融合发展加速度。



万名选手悦跑粤东首邑

作为广东门户，潮州饶平拥有深厚的文化底蕴和丰富的生态资源。比赛当天，选手们从饶平凤江广场出发，在沿河南路、沿河北路上与清澈、宽阔的黄冈河一路前进。

赛事邀请4名饶平籍的世界冠军、亚洲冠军、全国冠军为赛事领跑，同时在赛道沿线设置了32个氛围点，安排潮州大锣鼓、英歌舞、布马舞等具备地方特色的表演为各位选手加油鼓劲，并在赛事起终点开展民俗表演、旅游体验等多种特色文化活动，赛道全程气氛热烈，沿途群众热情高涨。

据饶平县相关负责人介绍，饶平通过筹备本届赛事，促进了赛道沿线的建筑、道路、市容、景观等薄弱环节的改造与提升；同时，主办方在赛事中通过展现集潮州文化、客家文化、红色

饶平半程马拉松赛鸣枪开跑
以赛促旅引客来饶
魅力花开粤东首邑



文化、海洋文化、畲族文化、浮滨文化等于一体的饶平独特文化，以赛促旅，在深入推进“百千万工程”的过程中，促进文旅体深度融合。

记者在现场留意到，本次饶平半马的完赛奖牌设计融入了饶平境内道韵楼、“粤东一壁”、丁未革命纪念碑、镇风塔等文化地标元素，呈现饶平浓厚的文化底蕴和丰富的文化风貌。

引客来饶不止于赛

借助首次举办马拉松赛事与元旦佳节的双重契机，在新年来临之际，饶平可谓举全县之力，为海内外游客、跑者及区域内群众展示了一个活力十足的“魅力苏区”。特色产业展销会、非遗艺术博览会、学校体育艺术系列活动文艺展演等连串精彩活动轮番上演，为元旦假期增添了喜庆、热闹的节日氛围，为群众接连提供“文旅”大餐，也为前来饶平参加赛事的选手们展示了“大美饶平”的精神面貌。

2023年12月30日，饶平县在半马赛事起点凤江广场举办“水族机电、智能茶具”展销会，推介饶平水族机电、智能茶具等最新产品；同时，持续至元旦假期结束的饶平非遗艺术博览会也在该县钱东镇举行，现场设置木雕、嵌瓷、灰塑、竹编、布马舞、彩青等近10个饶平非遗项目展示展演区，并邀请非遗传承人现场向游客展示技艺。

此外，在2023年12月30日晚，饶平县“双百行动”学校体育艺术系列活动文艺展演也轮番上演精彩节目，吸引了1万多名群众现场观看演出，超10万人次观看网络直播。

饶平县文旅局相关负责人介绍，饶平县正促进公共文化服务提质增效，群众体育基础不断夯实，希望借助举办全市首届马拉松的契机，推广饶平的文化旅游，展现饶平魅力活力。接下来，饶平将坚持以实施“百千万工程”为抓手，发挥出政府担当、企业优势，着力在持续夯实文旅产业基础、办好特色文旅活动，加强改善旅游服务体验上下功夫，促进引客来饶，将赛事流量转化为文旅“留量”。

揭阳古城民俗文化嘉年华活动开幕 青狮献祥瑞 非遗耀古城

群众“沉浸式”打卡古城

上午9时许，活动正式启动，参与的市民游客在揭阳青狮的带领下，从东风体育场出发，在运动中“沉浸式”打卡揭阳古城。

据悉，榕城自古以来人文荟萃，历史悠久，源远流长，迄今已有883年历史，素有“海滨邹鲁”和“水上莲花”美誉；千年江水流淌，文化浸润而隽永，郭之奇、丁昌等贤德流芳百世，“增进贤士”的古训延绵不绝。进贤门巍峨矗立，城隍庙古朴秀美，学宫泽被后世，121处文物保护单位遍布古城。

此次健步走活动路线途经榕城进贤门、揭阳学宫、石狮桥、丁日昌纪念馆等古城知名地标，让参与活动的市民游客能在健步走的同时感受古城文化底蕴，体验古城之美。

活动中还为第六批榕城区非遗项目代表性传承人举行了颁证仪式。据介绍，榕城文化底蕴深厚，揭阳古城区委书记韦锋表示，当前榕城正全面发力重大项目建设和招引，大力实施“文化+”行动，连片打造滨江西湖文化创意产业带，建设中山路、思贤路、打铜街等历史文化特色街区，进一步把文化优势转化为产业优势，经济优势、发展优势。诚邀广大社会各界人士能走进古城、了解古城，感知古城千百年来的人文风情，领略古城文化的独特魅力。



2023年12月30日，由揭阳市榕城区举办的2024揭阳古城民俗文化嘉年华活动开幕式暨“青狮同行游古城”健步走和“千年古城焕新彩”特色展示在东风体育场开幕。

据了解，此次活动旨在结合榕城实际，打造“开幕式+健步走+特色展+N场民俗文化活动”多层次民俗文化展示和交流形态，持续擦亮“文化榕城”“文明榕城”“书香榕城”名片，全面焕发千年古城文化新魅力、现代新活力。



焕发千年古城新魅力

现场还设置了60个宣传展位，展示榕城区各镇街文化、旅游、体育、工农业特色产品等；向群众展示榕城区各级推动高质量发展的丰硕成果。同时，集中举办了传统体育项目、非遗展示表演。

今年以来，榕城区深挖民俗文化内涵，首届龙舟民俗文化周、“百狮闹古城”、“千载书香润古城”等“榕”味浓郁的品牌文化活动异彩纷呈，铺陈出万人空巷的灯火通明、演绎出城景一体的古韵新潮。

据悉，此次嘉年华活动覆盖全年，包含古城健步走、英歌舞表演、花灯巡游等35场次活动，打造集吃喝玩乐于一体的知名文旅活动，让游客沉浸式体验榕城民俗文化风情，让城市留住记忆，让人们记住乡愁。

“榕城既是历史文化名城、文化旅游胜地，更是投资发展热土。”榕城区委书记韦锋表示，当前榕城正全面发力重大项目建设和招引，大力实施“文化+”行动，连片打造滨江西湖文化创意产业带，建设中山路、思贤路、打铜街等历史文化特色街区，进一步把文化优势转化为产业优势，经济优势、发展优势。诚邀广大社会各界人士能走进古城、了解古城，感知古城千百年来的人文风情，领略古城文化的独特魅力。



非遗展示

市民游客与青狮一起在揭阳古城中穿行

2023年12月30日，由梅州市文学艺术界联合会主办的“和鸣——梅州画院(林风眠画院)2023主题创作点评交流会”在世界客商中心展厅举办，相

向海而兴，风光无限 揭阳市海上风电产业联盟成立

羊城晚报讯 记者陈锴跃、通讯员林安江报道：2023年12月29日，揭阳市海上风电产业联盟大会在惠来临港产业园召开。揭阳市直有关部门、海上风电项目开发企业、金融机构、海上风电产业链企业、技术支撑企业、海上风电科研机构等共100多人参加会议。

大会审议通过了《揭阳市海上风电产业联盟组建方案》，并为联盟成立揭牌，向联盟成员颁发《联盟证书》。

据悉，揭阳市海上风电产业联盟是在揭阳市政府主导下，由国家电投、中

石油、大唐集团等44家海上风电开发企业、产业链企业、技术支撑企业以及相关的金融机构、科研机构等共同发起成立的。

联盟旨在以“立足揭阳、服务广东、走向全国、放眼全球”为目标，统筹优化海上风电资源配置，推动规模化建设与专业化运维，做大做强海上风电装备产业，打造海上风电装备“揭阳风电品牌”，促进揭阳海上风电产业高质量发展。

揭阳市委常委、常务副市长蔡淡群

表示，希望依托产业联盟平台优势，做到“军团作战、紧密合作、降低成本、提高效率、扩大效益”，携手共建全省风电新基地。以联盟促人才技术资源集聚，促产业“强链、补链、延链”，提升揭阳海上风电产业整体研发、制造、生产水平，集中力量共同争取示范项目落地投产。加强产品、技术、服务产业链交流合作，为构建海上风电全产业链“强磁场”，谱写揭阳海上风电发展新篇章，助力“百县千镇万村高质量发展工程”。

全新升级“归来”的第五届达濠鱼丸文化节，成了元旦假期汕头乃至粤东地区的“流量之星”
美食为媒助力“百千万工程”

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 濠江宣



英歌舞表演让广大市民游客近距离感受“中华战舞”魅力

粤东元旦 精彩四射

好吃又好玩，助“燃”新年烟火气

第五届达濠鱼丸文化节为期三天，以“濠荟群英 口舌生香”为主题，在濠江区中海信(汕头)创新产业城广场举行。活动期间，不仅有超百家濠江地道美食品牌集结，更有来自深圳南山区的文创、新茶饮、新零售等商户加盟，而英歌舞巡游互动和非遗文化展示等也贯穿了整个活动，共同为广大市民游客献上一场文化美食狂欢盛宴。

记者在实地探访时看到，本届文化节不仅吸引了许多潮汕本土的市民群众前往“打卡”，更有不少游客是乘着节前刚刚开通运营的汕汕高铁，慕名从各地前来尝美食、识文化、观盛演、齐玩乐的。活动

现场，还设置有英歌舞巡游、灯谜竞猜、剪纸体验、书法家挥毫送“福”等沉浸式的文化互动体验活动。

而在鱼丸、丸饼、牛肉丸、米酒、姜薯桃、沙浦酥糖、鱼饭等众多香味弥漫的濠江特色美食摊位中，最受市民游客流连品尝的当属此次节庆活动的主角“达濠鱼丸”。市民游客们几乎“包围”了各个鱼丸美食摊档，观赏、品尝、购置现场制作的达濠鱼丸，“烟火气”十足。

据悉，“达濠鱼丸”是汕头市濠江区首个国家地理标志保护产品，也是一代代潮汕人的集体记忆与味蕾乡愁。作为百年传承的优质招牌，“达濠鱼丸”近年来在濠江区区委、区政府积极推动下，实现了产业转型、品牌升级，华丽“出圈”。濠江区于2017年元旦开启首届达濠鱼丸美食节后，更是以一颗小小鱼丸引爆节庆经济。

睽违三年之后，曾经的“达濠鱼丸美食节”已全新升级为“达濠鱼丸文化节”，加入了更多文化元素，将深厚的历史人文底蕴和独具一格的美食文化巧妙融合，进一步擦亮了“味在濠江、食在濠江、游在濠江”的文旅名片。

“双城联动，赋能‘百千万工程’”

“以美食为媒，巧借节庆活



缤纷文化活动喜庆开展 书画版画及工艺展览、『客家朝醮』民俗活动

元旦佳节前，梅州各地开展形式多样的文化活动，积极营造团结奋进、文明和谐、喜庆祥和的节日氛围，丰富人民群众节日生活，凝聚奋进新时代新征程的强大精神力量。



“客家朝醮”文化展示 通讯员供图

关专家现场进行了点评交流及主题创作辅导。

市民享受假期好时光

2023年12月30日，客家片羽——风眼故里书画展在梅州市华侨博物馆开幕，100多件梅州前贤名士的书画作品云集亮相。来自全国各地书画家、收藏家、文史工作者等200多人参加开幕式并观展。该书画展时间将持续到2024年2月25日。

据介绍，三个展览的展出时间从2023年12月29日至2024年1月4日，地点为世界客商中心一楼展厅。据悉，举办展览是梅州市文联开展2024年元旦期间系列文艺惠民活动之一，此外还将举行7场梅州文艺志愿活动，活动形式多样，能更好满足群众文化生活多元化需求，营造欢乐吉祥、温暖和顺的节日氛围。

值得一提的是，当天下午3时，由梅州市文学艺术界联合会主办的“和鸣——梅州画院(林风眠画院)2023主题创作点评交流会”在世界客商中心展厅举办，相

动吸引了上千名市民前来观看。

据介绍，“客家朝醮”是一种独特的民俗活动，至今依然在客家地区保持着强大的生命力。“客家朝醮”活动举行后，梅州市2024元旦民间文艺惠民演出精彩上演。舞蹈《盛世中国》拉开了演出序幕，随后，木偶艺术《木偶茶艺》、采茶歌舞《喜迎春》、木偶舞蹈《北京的金山上》、采茶小戏《豆腐情缘》、木偶小戏《智斗》、舞蹈《寻花》等木偶艺术、采茶歌舞等轮番上演，惟妙惟肖、生动形象的表演将非遗艺术特色展现得淋漓尽致；广东汉剧《海舟过关》、山歌《喜事好运滚滚来》、童谣串烧《新客家童谣串烧》、民间舞蹈《天官舞曲》、民间舞蹈《金花舞》、歌伴舞《向往》等多种艺术形式同台献艺，展现了客家文化的丰富内涵。活动现场气氛热烈，非遗项目展演让观众们感受到了传统文化的力量和魅力，让市民在假期尽享欢乐时光。

湾区新闻部主编 / 责编 黄磊 / 美编 张江 / 校对 杜文杰

E-mail:ycwbst@163.com